Laita jokaiseen palauttamaasi konseptiin otsikkoalue, jossa nékyy nimesi, opiskelijanumerosi sekd
paiviys. Tentissd saa olla apuna kirja “Jouko Virkkunen: Sddtotekniikan matematiikkaa, Otatieto
884”. Kirjasta otettu valokopio ei kelpaa. Taskulaskin sallittu. Tentti kestdd 3 tuntia. Jaettua
taulukkomateriaalia saa kayttia.

A) Mind vuonna olet mahdollisesti suoriftanut aktiivisuustehtivia?

1. a) Alla olevan kuvan tapauksessa ei aluksi véliteta hairiosuureesta H
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Virit Pl-s&atéja G siten, ettd vaihevara

sesti muita ehtoja (4 pist.).

b) Voit mitata myds héirién H, jolloin voit kayttda mydtakytkentad. Kaytossasi
on toinenkin P(ID)-saatdja. Esitd myodtakytkentaideasi lohkokaaviomuodossa.
Laske vielé lopuksi my&takytkentélohkon (toinen saatéjasi) siirtofunktio (2 pist.)
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a) Hahmottele Nyquistin diagrammi alla olevalle jarjestelmalle
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b) Onko suljettu jarjestelma stabiili?
¢) Arvioi jarjestelmén vahvistus- ja vaihevarat

= 40°. Voitko toteuttaa samanaikai-

(6 pist.)



3. Alla olevissa kuvissa on esitetty kolmen eri siirtofunktion periaattelliset Bode-
diagrammit, Nyquist-diagrammit ja juuriurat. Mitka diagrammit kuuluvat millekin
siirtofunktiolle (a,b,c). Kommentoi lvhyesti stabiilisuusominaisuuksia. (6p.)
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Miten suljetun jarjestelman ominaisuudet (nousunopeus, prosentuaalinen yli-
tys, mahdollisen véarédhtelyn olemassaolo, vaimenemisnopeus ja staattinen
saatdvirhe) voidaan arvioida

a) avoimen jarjestelman Bode-diagrammista

b) suljetun jarjestelman dominoivien napojen sijainnista (4p.)
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Prosessimallin siirtofunktio on
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jonka integointiaika T, = 1.33 sekuntia. Hahmottele jarjestelmaille juuriura ja
maarita vahvistus K, siten, ettd suljetun jarjestelman dominoivien napojen
vaimennuskerroin on £ = (.7. (6p.)



